

微信平台在肿瘤患者携带 PICC 延续护理中的应用效果体会

唐伟玲

浏阳市中医院肿瘤血液科 410300

[摘要] 目的 评价微信平台在肿瘤患者携带 PICC 延续护理中的应用效果。**方法** 采用随机数字表法分组，将我院 2016 年 12 月—2017 年 12 月所摄取肿瘤携带经外周静脉置入中心静脉导管 PICC 患者 120 例，均分为观察组和对照组。观察组在实施微信平台延续护理，对照组实施常规延续护理，对比两组临床效果的差异。**结果** 观察组、对照组的护理满意度分别为：93.33%、80%，差异存在统计学意义， $P < 0.05$ 。观察组的并发症发生率为 3.33%，对照组的并发症发生率为 15%，统计学意义存在， $P < 0.05$ 。**结论** 肿瘤携带 PICC 延续护理中，提供微信平台，可提高患者的护理满意度，降低并发症发生率，促使肿瘤携带 PICC 患者及早康复。

[关键词] 微信平台；肿瘤患者；PICC；延续护理；护理效果

[中图分类号] R473.73

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2018) 05-031-02

肿瘤，属于危及人类身体健康、生存质量的重大病症，且为全球最为严重的公共卫生问题^[1]。延续护理，主要通过活动设计方式，促使患者在出院后获得的延续性护理服务，即为医院——家庭的延续。PICC 的出现，使得肿瘤患者需反复穿刺，但因为这一病症患者生理状态比较特殊，若没有做好置管后的维护工作，易于引发并发症情况^[2]。为降低肿瘤携带 PICC 患者的护理满意度，控制并发症发生率，本次研究摄取近年来收治的 120 例肿瘤携带 PICC 患者，对比实施常规延续护理、微信平台延续护理的效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

我院 2016 年 12 月—2017 年 12 月，摄取肿瘤携带经外周静脉置入中心静脉导管 PICC 患者共 120 例。通过随机数字表法，将 120 例患者分为观察组和对照组，每组均为 60 例。研究前，两组肿瘤携带 PICC 患者均签署知情同意书，愿意配合医护人员开展各项工作。两组患者均通过肿瘤病理诊断标准^[3]，排除精神病症者、意识障碍者、语言 / 听力沟通障碍者。观察组男性、女性各 34 例、26 例；年龄搜集范围 22—74 岁，平均 (48.5 ± 4.4) 岁。包括淋巴瘤者、胃癌者、肠癌者、肺癌者、乳腺癌者各 10 例、18 例、22 例、6 例、4 例。对照组男性、女性各 35 例、15 例；年龄搜集范围 25—70 岁，平均 (47.5 ± 4.2) 岁。包括淋巴瘤者、胃癌者、肠癌者、肺癌者、乳腺癌者各 11 例、20 例、23 例、4 例、2 例。观察组和对照组患者临床资料，通过 SPSS14.0 统计学软件分析，无显著差异， $P > 0.05$ 。

1.2 护理干预方法

1.2.1 对照组实施常规延续护理，具体护理措施如下

7d 实行一次冲管、更换贴膜和输液接头，并做好相关的记录工作。确保患者局部皮肤的干燥、清洁，防止随意将贴膜揭下。如果贴膜发生卷边、松动现象，应及时更换贴膜。告知患者避免使用置管的侧手臂负重，可以正常淋浴，但淋浴前需采取保鲜膜在贴膜位置缠绕，防止贴膜位置发生浸水情况。此外，应叮嘱患者做好针眼四周的观察工作，主要对针眼四周是否存在红肿、疼痛、渗出等观察，若发现异常应及时和护理人员取得联系，以便进行针对性处理。针对透明贴膜过敏者，需采用通透性较好的贴膜 / 纱布，缩短更换贴膜的间隔时间。叮嘱患者定期入院实行导管维护处理，以提高患者的依从性。

1.2.2 观察组在延续护理的基础上，提供微信平台，具体措施如下

首先，为患者提供微信平台，对患者临床资料、电话、

微信号进行记录。告知患者置管的方法。置管前，按照 PICC 导管使用适应症，经超声设备对患者的血管状况实行综合评估。通过超声引导，选择肘窝以上位置置管，尽可能选择右侧重要的静脉。然后，在置管后实行健康指导。置管当日发放导管维护健康教育手册，由护理人员实行针对性健康教育指导。出院后，对患者携带 PICC 相关知识掌握情况进行评估。出院后随访，针对患者穿刺位置是否存在疼痛、红肿、瘙痒等症状，贴膜是否存在松动、脱落、浸水等情况、置管侧肢是否存在肿胀、酸痛等状况、以及导管外露长度和出院时有无保持一致等，实行调查、了解。叮嘱患者每周更换贴膜、冲管一次，给予患者生活指导，如：负重限制、睡眠方法、穿衣指导等。然后，鼓励患者加强置管侧手臂握拳、松拳动作的练习。

1.3 观察指标

1.3.1 对两组肿瘤携带 PICC 患者的护理满意度、并发症发生率，实行观察、比较。

1.3.2 使用我院自制的护理满意度调查问卷，对患者的护理满意度，按照非常满意、满意、不满意几个级别评判。

1.4 统计学处理

本次研究的临床数据，均通过统计学软件 SPSS14.0 实行处理，计数资料通过 n 表达，使用 \bar{x} 、%，表示均数差、率，以 t 和 χ^2 实行临床统计学检验。观察组和对照组间的数据对比为： $P < 0.05$ ，说明两组的对比，存在显著统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理满意度情况的对比

观察组和对照组护理满意度实行比较，前者明显优于后者， $P < 0.05$ ，如表 1。

表 1：两组护理满意度情况的对比 [n=60 (%)]

组别	非常满意	满意	不满意	护理满意度
观察组	34	22	4	56 (93.33)
对照组	20	28	12	48 (80)
χ^2	--	--	--	4.6154
P 值	--	--	--	<0.05

2.2 两组并发症情况的对比

表 2：两组并发症情况的对比 [n=60 (%)]

组别	脱管	局部感染	伤口渗血	导管堵塞	并发症发生率
观察组	0	0	1	1	2 (3.33)
对照组	3	1	2	3	9 (15)
χ^2	--	--	--	--	4.9041
P 值	--	--	--	--	<0.05

观察组的并发症发生率为3.33%，对照组的并发症发生率为15%，组间比较，差异突出， $P<0.05$ ，如表2。

3讨论

以往，护理人员主要采用电话方式随访。然而，这种随访方式存在一定的不足，如：电话随访为主观交谈，无法显示直观的图像，使得患者对自身病症的认知能力较差，护理人员无法对患者的情况进行评判，进而会直接影响到随访的效果^[4]。

微信，为腾讯公司推出的通讯应用程序，属于集文字、音频、图片、视频等一体化的聊天软件，经微信沟通不会受到时间的影响，能很好的处理电话随访无法处理问题^[5]。肿瘤携带PICC患者，接受微信平台的延续护理服务，护理效果较好，能及时和患者保持联系，针对患者提出的问题可及时解答，并能合理使用文字、图片、视频等多种方式，开展延续性护理工作，沟通更加便捷^[6]。

总之，微信平台在肿瘤患者携带PICC延续护理中应用，应用效果较好，并能提高患者的护理满意度，控制并发症发

生率。

[参考文献]

- [1] 黄秀艳，杨晋杰.微信对PICC置管患者延续性护理的应用及患者满意度研究[J].饮食保健, 2017, 4(1):234-235.
- [2] 屈惠琴，陆云.基于微信平台的PICC患者医院-社区-家庭全程化管理方案的构建与应用[J].中西医结合护理(中英文), 2017, 3(3):57-59.
- [3] 徐雪芳，余国峰，齐向红等.微信平台在降低肿瘤患者PICC非计划性拔管中的应用[J].护理管理杂志, 2017, 17(4):302-304.
- [4] 朱凤林，潘钻琴，居燕等.微信群在携带双腔PowerPICC导管患者延续护理中的应用[J].齐鲁护理杂志, 2017, 23(3):63-65.
- [5] 赵焕霞，王哲.基于微信的延续性护理在患者PICC院外自我维护中的应用[J].护理实践与研究, 2017, 14(5):121-122.
- [6] 黄建娇，林小莲，王雪双等.肿瘤患者PICC带管出院的延续性护理[J].现代实用医学, 2017, 29(4):554-555.

(上接第29页)

生于青壮年男性，主要的临床症状有：腰腹部绞痛、烦躁不安、恶心呕吐和腹胀血尿等，严重影响患者的生活状态和生命质量^[3-4]。微创经皮肾镜钬激光碎石术(Percutaneous nephrolithotomy with holmium laser)具有创伤小、效果好的治疗特点，并且患者的住院时间更短，满意度更高^[5-6]。但是需要在围手术期进行优质的护理，通过围手术期的精细护理，可以有效提升手术治疗效果，促进患者早日康复。根据本文的调查显示，采用围手术期护理形式的观察组患者，术后并发症更少，患者的满意程度更高，说明采用围手术期护理的护理方式优于采用常规护理的护理形式。

综上所述，对微创经皮肾镜钬激光碎石术治疗肾结石患者采用围手术期护理，能够有效提升患者的护理满意程度，提升患者的身体状况，有利于形成良好的医患关系，值得临床推广使用。

[参考文献]

- [1] 杨娟娥.经皮肾镜钬激光碎石治疗肾结石围手术期的护理体会[J].实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(04):83+85.
- [2] 郝文娟.微创经皮肾镜钬激光碎石术治疗孤立肾结石的围手术期护理研究[J].世界最新医学信息文摘, 2017, 17(97):244+247.
- [3] 李彩珍.微创经皮肾镜钬激光碎石术治疗肾结石的应用观察及临床护理[J].中国医学创新, 2017, 14(22):96-99.
- [4] 李雪.局麻下微创经皮肾镜钬激光碎石术治疗肾结石的手术配合要点及护理体会[J].中国医药指南, 2017, 15(10):230.
- [5] 邢海涛.探讨最佳护理措施对微创经皮肾镜钬激光碎石术治疗肾结石的影响[J].实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(01):87+90.
- [6] 何金风，王淑焕，陈喆.微创经皮肾镜钬激光碎石术治疗肾结石60例围手术期护理体会[J].中国现代药物应用, 2015, 9(19):253-254.

(上接第30页)

从临床治疗经验来看，腹腔镜下肌瘤切除术主要适用于肌瘤直径≤80mm，且肌瘤总数≤2个的临床肿瘤，而对于多发性肌瘤、阔韧带或宫颈肌瘤以及大径线肌壁间肌瘤等肿瘤使用腹腔镜下肌瘤切除术却不适合。这主要在于腹腔镜下肌瘤切除术受腔镜视野与操作空间的限制，且腹腔镜下肌瘤切除术中出血量较多和止血相对困难。因此现代临床医学常将腹腔镜下子宫动脉阻断术联合肌瘤挖出术作为治疗子宫肿瘤的重要治疗方法^[2]。根据本研究结果表明，对照组术后肌瘤复发率为30.77%，观察组为7.69%，差异显著。杨晓煜^[3-4]等学者采用腹腔镜下子宫动脉阻断术联合肌瘤挖出术的研究结果在0-5.8%之间，由此我们可以看出腹腔镜下子宫动脉阻断术联合肌瘤挖出术可明显的降低阔韧带肌瘤的发生率。

综上所述，阔韧带肌瘤患者的临床治疗中，腹腔镜下子宫动脉阻断术联合肌瘤挖出术不仅能有效的拓展手术适应证

和降低术中出血量，还能有效的降低术后子宫肿瘤并发症和提升术后康复率，临床用价值良好。

[参考文献]

- [1] 王浩，朱月，严立祥.腹腔镜下子宫动脉阻断术联合肌瘤切除术治疗子宫肌瘤的临床效果[J].中国妇幼保健, 2017, 32(24):6330-6332.
- [2] 卢深涛，代艳，刘禄斌，等.国内腹腔镜下子宫动脉阻断辅助子宫肌瘤挖除术临床应用的Meta分析[J].检验医学与临床, 2016, 13(14):1961-1963.
- [3] 杨晓煜，刘禄斌，杨政，等.腹腔镜下子宫动脉阻断术对女性生育功能的影响研究[J].检验医学与临床, 2016, 13(20):2858-2860.
- [4] 蒋琼，张梅.腹腔镜下子宫动脉阻断后子宫肌瘤剔除术治疗子宫肌瘤临床分析[J].中华实用诊断与治疗杂志, 2016, 30(10):987-989.